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(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Carpisma Teorisi

Kimyasal turlerin garpismasini ve tepkime hizini
acliklayan teori carpisma teorisidir.

Tepkimeye giren kimyasal turler ne kadar cok
carpisiyorsa tepkime o kadar hizli gerceklesir.

Kimyasal tepkimeye neden olan carpismalara
etkill veya etkin carpisma denir.

Reaksiyonla sonuglanmayan carpismalara
etkin olmayan carpisma denir.

Kimyasal tepkimelerde taneciklerin garpigmasi



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

‘ Uygun dogrultu ve geometride carpismalar

Carpisma Teorisi _ _ _ S )
Tepkimeye girenlerin yeterli kinetik enerjiye

sahip olmasi,

Butun carpismalar

m m w s urun olusturmaz.
. y — Toplam carpisma

a) Etkin carpisma (Tepkime gerceklesir.) Say|S|na g(.jre gOk

, az carpisma urunle
m @ —'w @ sonuglanir.

b) Etkin olmayan carpisma (Tepkime gerceklesmez.)

¢) Etkin olmayan carpisma (Tepkime gerceklesmez.)




(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

==» Esik enerjisi veya aktiflesme enerjisi (aktivasyon enerjisi) (E,)
:> lleri tepkimenin aktiflesme enerjisi (aktivasyon enerjisi) (E.)
=) Geri tepkimenin aktiflesme enerjisi (aktivasyon enerjisi) (Eqg)

A Aktiflesmis kompleks A ktiflesmis kompleks
= R 5 U e e B S o et T
z E S 1
.0_) ame“.). QC) Ea(llen)

o = Urdnler OlGirenler v/ \___ |l ________
24 a(ilen) %) A
=
I & E
OO_ AH ;“? AH a(gen)
Girenlery) ________ N . y Y Urlinler
; - >
Tepkime koordinat Tepkime koordinat
a b
a) Endotermik tepkimelerin potansiyel b) Ekzotermik tepkimelerin potansiyel

enerji-tepkime koordinati enerji-tepkime koordinati



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Aktiflesmis Kompleks

.......... & @ ﬂ R

lAra Uriin l 'Yuksek Enerjlll

N,O ve NO arasinda gerceklesen tepkimede aktiflesmis kompleks ve
urun olusumu asagida gosterilmistir.

N=Z=N-O+N=0 =2 Nz=ZN:--0O0:---N=0O - N=z=N+O-N=0
Tepkimeye girenler Aktiflesmis kompleks Urlinler



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

N=N-O+N=0 = N=N---0---N=0O0 - N=N+O-N=0O

Tepkimeye girenler Akijifesmis kopleks Urlinler
I'""""""_"""':""
Kismen kopmus Kismen olusmus [Bazilari geriye dogru.
E () — :NZO ve NO moIekuIIerlnlI
N O - Iolug,tururken bazilari da.

Gecis durumu

HY S 2 e - 'N,O molekullerindeki '

| (kismi O bagini tamamen -
|Girenler A
E N,O(g) + NO{Q}T
AH=-139 kJ

Ikopararak N, ve NOZ:
\

E, =348 kJ

Lmolekullerlnl olugturur. |
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Tepkime Hizlari

Tepkimelerin aktiflesme enerjileri, her zaman pozitif bir degerdir.

AE =AH =E, - E,

Ekzotermik tepkimelerde E_; < E_/

ve AH < 0’dir
Tepkime, ileri yonde ekzotermik
Ise geri yonde endotermiktir. .
Girenler
AHiIeri = - Angri
Uriinler

Ekzotermik tepkimeler genellikle
basladiktan sonra kendiliginden

devam eder.

X5(g) + Yy(g) = 2XY(g) + 181

Potansiyel enerji

A
[X,Y,]
Eai
______________________ a8 _
X+,
AH
[ AH<O 2XY

»
Tepkime koordinati

Urlnler diisiik sicaklikta, girenler ise yiiksek sicaklikta daha kararhdir.



(7 Tepkime Hizlar B 1. i kima

s (AE=AH=E - E 2XY(g) + 151— X,(g) + Y,(g)
>=)» Endotermik tepkimelerde E, > E, Potansiyel enerji

ve AH > 0°dir *[XEYEJ _____________
s> Tepkime, ileri ydnde endotermik ) E,,

ise geri yonde ekzotermiktir. etinder boobo e N :

X,+Y,

3m) Endotermik tepkimelerin baglamasi A

ve devam edebilmesi icin disaridan """ [ AiopTTTTT

>
Tepkime koordinan

surekli enerji almasi gerekir.

Z> Girenler dlsik sicaklikta, Uriinler ise yiiksek
sicaklikta daha kararlidir.



C  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU 2NOCI(g) — 2NO(g) + Cl,(g) tepkimesinin potansiyel enerjl-tepklmep - -
koordinati diyagrami yanda verilmistir. Buna gore tepkime icin otansiyel enerji (kJ)

a) lleri ve geri yénde aktivasyon enerijisi kac kJ’diir? 118
b) Giren ve (rtinlerin potansiyel enerjisi ka¢ kJ'dtr?
c) Tepkime entalpisi ka¢ kJ'dlr? 96

¢) Dustk sicaklikta tepkimedeki hangi maddeler daha kararlidir?
20

d) Tepkimenin gerceklestigi ortamin sicakliginda nasil bir

degisme olur? Bunun sebebi nedir? Tepkime koordi';atl



(O Tepkime Hizlar Qi1 sinikimya

SORU : 2CO(g) +O,(g) —— 2CO,(g) tepkimesinin
lleri aktiflesme enerjisi 110 kJ, geri
aktiflesme enerjisi 160kJ’'dur. 22 g CO,
olusmasli sirasindaki entalpi degisimi kac
kJ’'dur? (CO,:44)



(7 Tepkime Hizlar B 1. i kima

SORU 2NO(g) +O,(g) ___, 2NO,(g) tepkimesinin ileri
aktiffesme enerjisi 120 kJ ve NO, NO,
gazlarinin molar olusum entalpileri sirasiyla 90
kJ/mol ve 34 kJ/mol'dur. Buna gore tepkimenin

geri aktiflesme enerjisi kac kJ’'dur?



( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU : CH,(g) + CO(g) — C,H,0O(g) tepkimesinin
Potansiyel enerii (kJ) potansiyel enerji tepkime koordinati grafigi
A T - .
- yanda verilmigtir. Buna gore 4 g CH, yeterli
miktarda CO ile tepkimeye girerse entalpi
degisimi kag kJ olur?(CH,:16)
70
50

» Tepkime koordinati



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

X+Y = XY tepkimesinin potansiyel enerji-tepkime koordinat grafigi sekildeki gibidir.
SO RU . Buna gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

Potansiyel enerji

akriflesmis
kompleks

> Zaman

A) Uriinlerin potansiyel enerjisi girenlerin potansiyel enerjisinden yiiksektir.

B) Ileri yondeki tepkime endotermiktir.

C) Geri tepkimenin aktiflesme enerjisi ileri tepkimenin aktiflesme enerjisinden diistiktiir.
D) Ileri yondeki tepkime entalpisi pozitif isaretlidir.

E) Aktiflesmis kompleks diisiik enerjilidir.



(1 Tepkime Hizlar W' 11, Sinif Kimya

SORU :

Asagidaki kavramlar ile ilgili verilen bilgileri dogru (D) ya da yanlis
(Y) olarak belirtiniz.

Kavramlar D/Y
Her carpisma, tepkime ile sonuglanmaz.
Tepkime entalpisi, daima pozitif bir degerdir.

Etkin carpisma olabilmesi icin girenlerin birbiri ile her dogrultuda
carpismasi gerexkir.

lleri aktivasyon enerjisi, geri aktivasyon enerjisinden bulylik olan
tepkimeler endotermiktir.

Aktivasyon enerjisi, negatif bir deger olabilir.

Aktiflesmis kompleks, her zaman urune donusdur.



(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

Bir kimyasal tepkimeyle ilgili

l.AH=E_ - E_/dir.

Il. E, > E_, Ise tepkime ekzotermikiir.

[[l. Aktiflesmis kompleksin enerjisi girenlerin
enerjisinden dusuktur.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) ['ve lll E) Il ve lll

SORU :




( Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

SORU : Asagida bir tepkimenin potansiyel enerji-tepkime
koordinati grafigi verilmistir.

Buna gore
Potansiyel enetiji (kJ) . E,, =120 kJ'dur.
4 II. AH = -15 kJ'dr.
L ;/"’\"\“ """""""" 1. Aktiflesmis kompleksin potansiyel enerjisi
/o 140 kJ'dur.
/ '\\ yargilarindan hangileri dogrudur?
A e i = A) Yalniz | B)Yalnizll  C)Yalniz I
7
Sl ey = g cne o D) I ve lli E) 1, 11ve Il
>

Tepkime koordinati
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SORU : Carpisma teorisine gore asagida verilen ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Carpisma sayisi ile tepkime hizi ters orantilidir.

B) Carpisma sayisini artiran faktorler etkin carpisma sayisini
azaltir.

C) Uygun geometride carpisan tanecikler kesinlikle urune
donusdur.

D) Etkin carpisma sayisi ile tepkime hizi dogru orantilidir.

E) Katilar hiz denkleminde yer almadigina gore temas yuzeyi
etkin carpisma sayisini etkilemez.



(  Tepkime Hizlari

N—

SORU :

PE
g
B4
Ad
X+Y~-"‘/

>
Tepkime koordinati

11. Sinif Kimya

Grafige gore X ve Y'nin ¢arpismasi sonucu olu-
san kompleks A, B,C noktalarina ulasmaktadir.

Buna gore

I. A noktasina ulasan carpigsmalar, etkin car-
pismadir.

Il. C noktasina ulasan ¢arpismalar, trine donu-
sebilir.

lll. B noktasina ulasan c¢arpismalarda kinetik
enerji yetersiz ya da ¢arpisma geometrisi uy-
gun degildir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il

D) Il ve lll E) I Il velll



Tepkime Hizlar: W' 11 Sinif Kimya__

SORU : Canan, tabloda verilen dogru ya da yanlis turindeki ifadeleri agsagidaki gibi
isaretlemistir.

I
Vv
V

Bilgi Dogru Yanhs
Kimyasal turler arasindaki tum carpismalar Vv
etkin carpismadir.
Urln olusturan carpismalar etkin carpismadir. Vv
Kimyasal turlerin urin olusturabilmesi igin Vv

belli bir kinetik enerjiyle carpismasi gerekir.

Kimyasal turlerin urtn olusturabilmesi icin belli Vv
bir dogrultuda carpismasi gerekir.

Carpisma hizi ne kadar fazla ise tepkime o Vv
kadar yavas olur.

Buna gore Canan’in isaretlediklerinden hangileri yanlistir?

A) | ve IV B) Il ve IV C) I, Il ve IV
D) I, Ill ve V E)I, IV ve V



(  Tepkime Hizlari

SORU :

Potansiyel enerji

Aktiflegmis
kompleks

11. Sinif Kimya

Potansiyel enerji-tepkime koordinati

yandaki gibi olan tepkimeye iliskin

asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)Ep,- Ep, degeri sifirdan blyGktdr.

B) C aktivasyon enerjisidir.

C) B-A = C islemi tepkime entalpisini verir.

D) B geri tepkimenin aktiflesme enerjisidir.

E) Urlinlerin potansiyel enerijisi girenlerin
potansiyel enerjisinden yliksektir.
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(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

Kimyasal Tepkimelerin Hizlari

Kimyasal tepkimeler yavas, orta hizli ve ¢ok
hizli sekilde gercgeklesenbilir.

Grizu ve havai fisek patlamalari ¢ok hizl,
mutfak tupunun yanmasi, hizli; polimerlesme,
hidroliz ve demirin paslanmasi tepkimeleri
yavas, komur ve petrolin olusum gibi jeolojik R
tepkimeler cok yavas gerceklesir. e

Kimyasal tepkimelerin hizi
cesitli  sebeplerle  bazen
azaltilir bazen de arttirilir.

Paslanmis demir



(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

Tepkime Hizlarinin Olgililmesi

Bir tepkimenin hizini izleyebilmek i¢in giren maddelerle birbirinden farkl
olan renk, ¢okelti olusumu, elektrik iletkenligi, basing, hacim, sicaklik gibi
bazi ozelliklerinden yararlanilir.

IW)  :Renk Degisimi
H,(9) + Cly(g) —— 2HCI(g)
renksiz -yesil  renksiz
) Gozunme - Gokelme

NaCl(suda) + AQNO,(suda) — AgCI(k) + NaNO,(suda)
beyaz cokelek



( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

COz(g) + H,0(s)(suda) — H+(suda) +HCO, (suda) (lletkenlik artar.)
Ag*(suda) + Cl(suda) — AgCI(K) (lletkenlik azalir.)

2N02(g) — 2NO(g) + O,(9) Basing artisi (V, T sabit) olur.
N,(g) + 3H,(g) —> 2NH;(g) Basing azalmasi (V, T sabit) olur.
2H202(suda) —2H,0(s) + O,(g) Hacim artisi (P, T sabit) olur.



(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

SORU : Asagidaki tepkimelerin hizlarini 6lgmek icin uygun birer yontem
oneriniz.

[. Hy(g) + Bro(g) =3 2HBI(Z) +eoviiiriiitiiii et eene s eeneee e

renksiz  kirmizi renksiz
kahverengi
II. Mg(k) + 2H™ (suda) —» Mg2+ (suda) + Ho(2) cvevrirriiiieeeeeeeviiiiieee e

II1. CS5(2) + 305(2) — 3 CO5(2) + 2505(8) +vnvvnernirnerieiierreereeeesreeseeeaeeanan,
IV. Cu(k) + 2Ag+ (suda) —» Cu’t(suda) + 2AZ(K) oreiiiiiiee e



(  Tepkime Hizlar 11. Sinif Kimya

Faz Durumuna Gore Tepkimeler

Homojen faz tepkimelerinde tepkimede Heterojen faz tepkimelerinde farkl
yer alan turlerin hepsi ayni fazdadir. fazlarda kimyasal turler bulunur.

CO(g) + 1/2 0,(g) —» CO,(g) Zn(k) + Cu**(suda) —» Zn** (suda) + Cu(k)

CH,(g) + 20,(g) —» CO,(g) + 2H,0(g) Fe(k) + 2HCl(suda) == FeCl,(suda) + H,(g)
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SORU : Asagida verilen tepkimelerin karsilarina homojen mi, heterojen
mi olduklarini yaziniz?

Tepkime Tepkime sinifi
a) C(K) +O,(g) — CO,(g)
b) CS,(g) +30,(9)— CO,(g) + 2S0,(9)
c) Ba(NO,),(k)—Ba?*(suda) + 2NO,~(suda)
d) Ny(9) + 3H,(9)— 2NH;(9g)
e) Mg(k) + 2HCIl(suda) —— MgCl,(suda) + H,(Qg)
f) 2Fe3*(suda) + Sn?*(suda) — 2Fe?*(suda) + Sn**(suda)




( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Tepkime Hizi ve Madde Miktari Arasindaki iligki

Tepkimelerde giren ve urunlerin miktarlari zamanla degisir. Birim zamanda
madde miktarindaki degisime denir.

Tepkime hizi; v, r, TH veya RH ile gosterilir

Tepkime hizi asagidaki baginti ile hesaplanir:

Madde miktarindaki degisim
Zaman araligi

Tepkime hizi =

' Madde miktari = [mol, hacim, | | Zaman araligi = [s, dk, saat, :
'molar derigim, kutle...] ! :gUn, yil...] !
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Tepkime Hizi ve Madde Miktari Arasindaki iligki

Madde miktarindaki degisim gram, zaman araligl saniye olarak

alindiginda hiz Am

= AT le ifade edilir ve birimi g/s’dir.

Madde miktarindaki degisim gaz maddeler icin hacim, zaman araligi
saniye olarak alindiginda hiz

r = AV lle ifade edilir ve birimi L/s'dir.

At




( Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

Tepkime Hizi ve Madde Miktari Arasindaki iligki

Madde miktarindaki degisim mol, zaman araligl saniye olarak

alindiginda hiz An

= A lle ifade edilir ve birimi mol/s’dir.

Madde miktarindaki degisim molarite, zaman araligl saniye olarak

alindiginda hiz AM

=t lle ifade edilir ve birimi M/s'dir.
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SORU : H,(g) + F,(g) —— 2HF(g) tepkimesine gore 1 litrelik kapta 10
saniyede 0,2 g H, gazi harcaniyor. H, gazinin harcanma hizini
asagidaki birimlere gore bulunuz. (H:1)

a)g/s Db)mol/ls c)NSAdal/s ¢)M/s




¢ Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU CaCo, (k) + s — CaO(K) + CO,(g)
Tepkimesine gore 10 saniyede N.K'da 4,48
litre CO,(g) olustuguna gore, CaCO,"In har-
canma hizi ka¢ g/s’dir? (C:12, O:16, Ca:40)

A)0,2 B2 C)4 D)8 E)10
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Ortalama Tepkime Hizi

Carpisma teorisine gore etkin carpisma sayisi arttikga tepkime hizi artar.
Kimyasal tepkimelerde tepkime ilerledikge tepkime hizi azalir.
Tepkimenin belirli bir andaki hizina anlik hiz denir.

Bir tepkimedeki giren ya da urunlerin madde miktarlarinin belli zaman
araligindaki degisimine ortalama hiz denir.

Ornegin H,(g) + Cl,(g) — 2HCI(g) tepkimesinde

_ A[H,)] _ A[CL]
Harcanma hizi rHE =~ rGIE =T
Olusmahizi r_, . =+ ARCT] olarak ifade edilir.

HCI — ﬂt
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Ortalama Tepkime Hizi

H,(g) + Cl,(g0 —— 2HCI(g) tepkimesinde 1 mol H, ile 1 mol CI,
harcanirken ayni zamanda 2 mol HCI olusur.H, ve Cl,’nin harcanma
hizlari esit, HClI'un olugsma hizi H, ve Cl,'nin harcanma hizinin iki katidir.

H,(g) + Cl,(g) — 2HCI(g) tepkimesinde maddelerin olugsma ve harcanma
h|2| arasindaki iliski,

_ AlA,) =— A[C1,] =-- AHCT] §ekllndedlr
At At 2 At
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Bir kimyasal tepkimede giren ve urunlerin stokiyometrik katsayilari esit
degilse harcanma ve olusma hizlari farkl olur. Fakat tepkimenin ortalama
hizi tek bir degerdir. Tepkimelerin ortalama hizi Uluslar arasi Temel ve
Uygulamali Kimya Birligi'nin (IUPAC) onerdigi sekilde bulunur.

Buna gore,

aA+ bB — cC + dD seklinde denklestiriimis genel bir kimyasal tepkime icin

1 A[A] _ ¢ A[B] _ ¢ A[C] _ ¢ A[D]

— — — olur.
a At D At C At d At

ortalama tepkime hizi =



(" Tepkime Hizlar B S kimya

SORU :

2C0O(g) + O,(g) — 2CO0O,(g) tepkimesi 2 litrelik bir kapta
gerceklesirken 200 saniyede CO,(g)nin mol sayisi 2
molden 4 mole c¢ikiyor. Buna gore tepkimenin bu zaman
araliginda ortalama tepkime hizi ka¢g M/s’dir?
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SORU Asagida gaz fazinda yiriyen bir tepkimenin hiz formald
verilmistir. Tepkimenin denklestirilmis esitligini yaziniz.

A[PHz| _ +A[Py]  +A[Hy]

Hiz =—773% 7 At ~  6At




(" Tepkime Hizlar Qi1 sinikimya

SORU : 2NOCI(g) — 2NO(g) +Cl, (9)

tepkimesine gore 1 dakika 20 saniyede normal
sartlarda 4,48 L Cl, gazi olugsmaktadir. Buna gore
normal sartlarda NO gazinin olusum hizi kag¢ L/s'dir?



(" Tepkime Hizlar Qi1 sinikimya

SORU : 2S0,(g) + O,(g) — 2S05(9)

tepkimesine gore 20 saniyede 12,8 g SO, gazi
harcanmaktadir. Buna gore normal sartlarda SO; gazinin
olusma hizi ka¢c mL/s'dir? ( S: 32 g/mol, O: 16 g/mol)



(  Tepkime Hizlari
SORU :

CsHg(g) + 50,(g) — 3CO,(g) + 4H,0(9)
tepkimesinde C;Hg gazinin ortalama harcanma
hizi 1,2.102 M/s olduguna gore

a) O, gazinin ortalama harcanma hizi kag
M/s'dir?

b) CO, gazinin ortalama olugsma hizi kag M/s'dir?
c) Tepkimenin ortalama hizi ka¢ M/s’dir?
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SORU : S0,Cl, nin bozulma tepkimesi
SO,Cl,(g) — SO,(g) + Cl,(g) seklinde gerceklesir. Sabit sicaklik altinda SO,CI, nin derisiminin zamana
karsi degisimi asagida verilmigtir.

Zaman (s) [SO,Cl,]
0 0,1
100 0,0971
200 0,0944
300 0,0917
400 0,0890
500 0,0865

Buna gore SO,Cl,'nin 0-500 saniye zaman araligindaki ortalama bozulma hizi ka¢ M/s’dir?
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SORU :

2NO(g) + 2H,(g) — N,(g) + 2H,0(g) tepkimesiicin
Tepkimenin hizi ne zaman en ylksektir?

b) Zaman ilerledikce tepkime hizinin nasil degistigini nedeniyle aciklayiniz.

¢) H,O(g) nin olusma hizi zamanla nasil degistigini aciklayiniz.

a)
)
c) NO(g) harcanma hizi ile N,(g) olusma hizi arasindaki bagintiyi yaziniz.
) H
d) Tepklme homojen mi heterojen midir?



(O Tepkime Hizlan W 1. s kima

SORU :

Tepkime hizi ile ilgili

|. Tepkimenin herhangi bir andaki hizina ortalama tepkime
hizi denir.

II. Tepkimeye girenlerin miktari azaldik¢a tepkime hizi
azalir.

Ill. Tepkimeye giren ve olusan urunlerin hizlari her zaman
birbirine esittir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il

D) I ve Il E) I, 1l ve Il



(7 Tepkime Hizlar W i smikima

SORU : 2Ag(K) + 1/120,(9) — Ag,0(K)
tepkimesine gore 21,60 gram Ag 8 ayda kararmaktadir.

Bu olayla ilgili

l. Tepkimede O.'in harcanma hizi 0,25 mol/aydir.

Il. Tepkimede Ag,O'in ortalama olugsma hizi 2,90 g/aydir.
lll. Tepkime boyunca Ag'un harcanma hizi sabittir.
Ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

(O: 16 g/mol, Ag: 108 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) 1l ve Il



(" Tepkime Hizlar QY i siikimya

SORU : 2H,0,(suda) —— 2H,0(s) + O,(g) tepkimesinde,

a) Giren maddenin harcanma hizi ve urunlerin olusum hizlari
arasindaki bagintiy1 yaziniz.

a) Normal sartlarda 1 dakikada 6,72 L O, gazi olusuyorsa
H,O,'In harcanma hizi ka¢g mol/s'dir?



KIMYA 11. SINIF




( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Tepkimelerde Derisime Bagl Hiz ifadesi

Bir tepkimede tepkime hizinin derisime bagliligini gosteren matematiksel
Ifadeye hiz denklemi ya da hiz bagintisi denir.

: Her tepkime icin deneysel yollardan elde edilir. :
: O Tepkimeye etki eden faktérleri icinde barindiran:
: matematiksel bagintidir.
: Tek basamakli tepkimelerde tepkime hizi tepkimeye :

: OMekanizmali  tepkimelerde hiz  bagintisi  yavas:
:  basamaga gore yazilir.
- Tepkime hiz bagintisinda kati ve sivilar yer almaz.:
. Tepkime hiz denkleminde sadece gazlar ve sulu:

cozeltiler yer alrr. ;

Hiz Denklemi > : giren maddelerin derisimine baghdir.



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Tek Basamakl Tepkimelerde Derisime Baglh Hiz ifadesi

Az sayida tanecigin tepkimeye girdigi ve tek basamakta olusan basit tepkimelere
tek basamakl tepkimeler denir.

Hiz ifadesi yazilirken,

Tek basamakta gerceklesen _ _
» Tepkimeye giren maddelerden

aA(g) + bB(g) —— cC(qg) + dD(g) gaz fazinda veya sulu ¢ozelti
teDki e hiz ifadesi halinde bulunanlarin derisimleri
epkimesinin hiz ifadesi carpilir.

» Reaktif derisimlerinin Uzerine

a b . .
kx \seldindedlr. baskatsayilar Us olarak yazilir.

» Usler toplamina (a+b) tepkime
Hiz sabiti (k) mertebesi (derecesi) denir.



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler JRIIILGOCD

Her tepkimenin kendine ait bir hiz sabiti (k) degeri vardir ve bu sabit deger

deneysel olarak hesaplanir. Kk a b
Tepkime hiz sabiti(k); R Tepkime derecesi n olan
1. Sicaklikla degisir. tepkimelerde hiz sabiti
. Katalizor ile degisir. birimi (K), (Ll)n-1_5-1 olur.

2

3. Madde turu ile degisir.

4. Temas yuzeyi ile degisir. I i e
___________________________ N,(g) + 3H,(g) ™  2NH,(g) tersinir

iTepklme hiz ifadeleri Qlft' .tepklmesmde

Iyonlu (tersinir) tepklmelerde.—>.

||Ier| tepkime hizi ve gerll

'tepklme hizi §ekI|nde. .
.yaznablllr . i geri yondeki hiz ifadesi

ileri yonlu tepkime hiz
.ﬁadesi



' Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya
L [

CaCO, (k) — CaO(k) + CO,(g) M/s ya da mol/L.s
C(k) + O,(g) — CO,(9) r=

H,(9) + Cl,(g) — 2HCI(9) r=

N,(9) + 3H,(9) — 2NH,(9) r=

Zn(k) + 2HCl(suda) — ZnCl,(suda) + H,(g) r=



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler JRIIILGOCD

Cok Basamakh Tepkimelerde Hiz

Bazi tepkimeler birden fazla basamakta gerceklesebilir. Mekanizmanin en
yavas basamagl tepkime hizint  belirler.  Tepkimenin hiz denklemi

mekanizmanin en yavas basamagina gore yazilir.

H,(g) + 2ICI(g) =—> I,(g) + 2HCI(g)

Tek basamakta gerceklesseydi Fakat deneysel olarak elde edilen hiz
hiz denklemi, Hiz =k [H,] [ICI]? denklemi, Hiz = k [H.] [ICI | seklindedir

[. basamak: H,(g) + ICl(g) — HI(g) + HCI(g) (yavas)

II. basamak: HI(g) + ICl(g) — [,(g) + HCl(g) (hzl1)

Net tepkime: H,(g) + 2ICl(g) — I,(g) + 2HCI(g)



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

; .
. basamak: H,(g) + ICl(g) — HI(g) + HCl(g) (yavas) ==p} HizI belirleyen
adim, aktiflesme

I1. basamak: HI(g) + ICl(g) — I,(g) + HCl(g) (hizl) :  enerjisi yiksek

Net tepkime: H,(g) + 2ICl(g) —— I,(g) + 2HCI(g) ' adlm

.

\

—p Hizl belirleyen adim T LT T T T
amak molekiileritesi .Ara urin  tepkime

lsuresmce once olusur, |
/.Sonra harcanir. Net:

Potansiyel enerji

Girenler
H,(g) + ICI(g)

..... AH® = -218 kj/mol
Hl(g} + ICl(g)

I2 (g) + 2HCI(g)

Urtinler

L.

Tepkime koordinan



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

SORU: Bir tepkimenin mekanizmasi asagidaki gibidir:

1. 2NO(g) — N,O,(g) (hizl)
Il H,(9) + N,O,(9) — H,0(9) + N,O(g) (yavag)
I1l. N,O(g) + H,(@) — N,(g9) +H,0(9) (hizl)
Buna gore

a) Net tepkime denklemini
b) Ara urlnleri
¢) Tepkimenin hiz ifadesini

¢) Tepkimenin derecesini yaziniz.



(  Tepkime Hizlari 11. Sinif Kimya

SORU : Bir tepkimenin mekanizmasi asagidaki gibidir:
l. Cl(g) — 2Cl(g) (hizh)
II.N,O(g) + Cl(g) — N,(9) +ClO(g)  (vavas)
l1l. 2CIO(g) — Cl,(g) + O,(g) (hizh)
Buna gore

a) Net tepkime denklemini
b) Ara urtnleri

c) Tepkime molekileritesini
¢) Tepkime derecesini

d) Tepkime hiz ifadesini yaziniz.



(_ Tepkime Hizina Etki Eden Faktérlerm

Deney Sonuclarindan Hiz Bagintisinin Bulunmasi

2NO(g) + 2H,(g)—— N,(g) + 2H,0O(g) tepkimesine ait tepkimeye giren
maddelerin derigsimlerinin degisiminin hiza etkisini gosteren deney sonuglari
asagida verilmistir.

Ortalama Tepkime

Tablodaki | ve Il. deney Deney Baglangig Derigimi (M) HzZs
sonuclari karsilastirildiginda, | | Numaras: NG - (M/s)
2
ve Ill. deney sonuclari
I 0,1 0,1 2x10°

karsilastirildiginda;...............

11 0,1 0,2 4x10°

111 0,2 0,1 8x 10°




4 Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

SORU : X+ 2Y + 3Z = T + U tepkimesi icin belli bir sicaklikta girenlerin derisimleri degistirildigin-
de hizin da degistigini gosteren deneyler yapilmistir. Deney sonuclar: asagidaki sekildedir.

Deney [X](mol/L) [Y] (mol/L) [Z] (mol/L) HIZ(mol/L.s)
L 0,01 0,1 0,02 2x107
2 0,01 0,1 0,06 6x107*
3 0,02 0,1 0,06 6x10~
4 0,01 0,2 0,02 8x10™"
Buna gore

a) Tepkimenin hiz bagintis1 nedir?
b) Hiz sabitinin sayisal degeri ve birimi nedir?

c) Tepkimenin hizini belirleyen yavas adimi tahmin ediniz?



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

[ Madde cinsi ]

[ Derigim ] @ ﬁ @[ Katalizor ]

Tepkime hizina
etki eden

faktorler

[ Sicakhk ]@ @ [ Temas yuzeyi ]




( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Madde Cinsinin Tepkime Hizina Etkisi

1 Bir tepkimede kopan ve olusan bag sayisi arttikca tepkime yavasilar.

1 Oda sicakliginda iyonlar arasindaki tepkimeler genellikle hizli gerceklesir.

1 Zit yuklu ve iyon yuku buyuk olan tepkimeler ¢cok hizli gerceklesir.

1 Notrallesme ve ¢okelme tepkimeleri hizli gergeklesen tepkimelerdir.

)l Tanecikleri arasinda kovalent bag olan tepkimelerin gergceklesmesi
genellikle yavastir.

- lyonik bagh bilesikler arasinda gerceklesen tepkimelerde sulu ¢ozeltilerin

tepkimesi kati haldeki turlerden daha hizli gerceklesir.



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Madde Cinsinin Tepkime Hizina Etkisi
CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(g) (hazl)

Pb(NO3),(k) + 2KI(k) —— PbI, (k) + 2KNO5(k) (yavas)
Pb(NO3),(aq) + 2KI(aq) == Pbl,(k) + 2KNOs(aq) (hizlh)
CO(g) + 5 0,() —> CO,(g)  (yavas)

5Fe’*(aq) + MnOj(aq) + 8H" (aq) = 5Fe’"(aq) + Mn*" (aq) + 4H,0(s) (hizly)



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

SORU : . 2Fe(k) + 3/20,(g) — Fe,0,(k)
Il. Fe**(suda) + SDf‘{suda} — FeSO0,(k)
lIl. C,H, (g) + 13/20,(g) — 4CO,(g) + 5H,0(s)

4 10

Verilen tepkimelerin ayni kosullarda hizlari-
nin karsilastirilmasi, asagidaki seceneklerin
hangisinde dogru verilmistir?

A)l=I11=>1l B)lI=>Ill>I C)yli=I=1l

D)lll=1=>1l E)l=1l=>Ill



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Derisimin Tepkime Hizina Etkisi

Derisimin tepkime hizina etkisi carpisma teorisi ile aciklanir.
Tepkime hizi etkin carpisma sayisina baglidir. Etkin c¢arpisma
sayisini artiran faktorlerden biri de tepkimeye giren maddelerin

derigimidir. < — Il. kaptaki tepkime |I.
= pou kaptaki tepkimeden
- daha hizli gerceklesir

- cunku derisim arttikca
2.00 ¢ Mg tepkime hizi da artar.

I. kap Mg(k) + 2HCl(suda) (1 M) — MgCl,(aq) + Hy(g)

II. kap Mg(k) + 2HCl(suda) (2 M) —— MgCl,(aq) + H,(g)



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler m

Derisimin Tepkime Hizina Etkisi

N,(g) +3H,(0) — 2NH,(g) tepkimesi tek basamakta olup sabit sicaklik ve
sabit hacimli kapta gerceklesmektedir. Buna gore,

» N, derigimi sabit tutulup H, > N, derisimi 2 katina H, derigimi
derisimi 2 katina c¢ikarildiginda 3 katina cikarildiginda hiz ......
hiz ......

» Tepkimenin gercgeklestigi kabin » Tepkimenin gercgeklestigi kabin
hacmi yariya dusurulurse hiz hacmi 2 katina c¢ikarsa hiz ......



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

SORU : H,(g) + 2ICI(g) — 2HCI(g) + 1,(g) tepkimesinin mekanizmasi
l. Hy(g) + ICl(g) — Hi(g) + HCl(g) (yavas)
Il. Hi(g) + ICl(g) — HCI(g) + I,(g) (hizli) seklindedir. Buna gore
a) HI derisimi iki katina cikarilirsa
b) ICI derisimi uc katina cikarilirsa

c) Tepkime kabinin hacmi iki katina cikarilirsa tepkime hizi nasil degisir?



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Q

SORU : X,(9) +2Y,(g) — 2XY,(9)

Yukaridaki tepkime tek basamakta gercekles-
mektedir. Kabin hacmi sabit sicaklikta yariya
indiriliyor.

Buna gore

I. Hiz sabiti 8 katina cikar.

Il. Aktiflesme enerjisi degeri dlser.

lll. Birim zamanda gerceklesen etkin carpisma

sayisl artar.
yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnz Il

D) I ve lll E) I Il velll



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

SORU " 2A(g) + 3B(g) — 2C(g) tepkimesi icin U¢ deneyde elde edilen tepkime hizlar tabloda verilmistir.

o o Buna gore
asla angl
Tephm;ﬂhﬁanglg a) Tepkime hiz ifadesi nedir?

0.01 0,02 5107 b) Hiz sabiti degeri kactir?

c) Tepkime derecesi kactir?
¢) [A] = 0,04 M, [B] = 0,01 M oldugunda
3 0,02 0,04 16.107 tepkime hizi kag M/s’dir?

2 0,01 0,04 4107



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

SORU :

X(g) + 2Y(g) + 3Z(g) — 2K(g) + 3M(Qg) tepkimesi ile ilgili sabit sicaklikta yapilan deney sonuglari aga-
gida verilmistir.

|. X’in derigimi sabit tutulup Y ve Z derisimleri iki katina ¢ikarildiginda tepkime hizi, ilk hizin dort katina
cikiyor.

Il. Kap hacmi iki katina c¢ikarilinca tepkime hizi 1/8’ine dusuyor.
lIl. Y derigsimi sabit tutulup X ve Z derisimi iki katina cikarilinca tepkime hizi 8 katina cikiyor.

Buna gore tepkimenin yavas basamaginin hiz denklemi nedir?



KIMYA 11. SINIF

IMYASAL TEPKIMELERDE HIZ Ilw

y

: |
| Tgpkime Hizina Etki Eden Faktorler
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( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Madde Cinsinin Tepkime Hizina Etkisi

1 Bir tepkimede kopan ve olusan bag sayisi arttikca tepkime yavasilar.

1 Oda sicakliginda iyonlar arasindaki tepkimeler genellikle hizli gerceklesir.

1 Zit yuklu ve iyon yuku buyuk olan tepkimeler ¢cok hizli gerceklesir.

1 Notrallesme ve ¢okelme tepkimeleri hizli gergeklesen tepkimelerdir.

)l Tanecikleri arasinda kovalent bag olan tepkimelerin gergceklesmesi
genellikle yavastir.

- lyonik bagh bilesikler arasinda gerceklesen tepkimelerde sulu ¢ozeltilerin

tepkimesi kati haldeki turlerden daha hizli gerceklesir.



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Madde Cinsinin Tepkime Hizina Etkisi
CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(g) (hazl)

Pb(NO3),(k) + 2KI(k) —— PbI, (k) + 2KNO5(k) (yavas)
Pb(NO3),(aq) + 2KI(aq) == Pbl,(k) + 2KNOs(aq) (hizlh)
CO(g) + 5 0,() —> CO,(g)  (yavas)

5Fe’*(aq) + MnOj(aq) + 8H" (aq) = 5Fe’"(aq) + Mn*" (aq) + 4H,0(s) (hizly)



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

SORU : . 2Fe(k) + 3/20,(g) — Fe,0,(k)
Il. Fe®*(suda) + SDf‘{suda} — FeSO,(k)

lIl. C,H, (g) + 13/20,(g) — 4CO,(g) + 5H,0(s)

4 10

Verilen tepkimelerin ayni kosullarda hizlari-
nin karsilastirilmasi, asagidaki seceneklerin
hangisinde dogru verilmistir?

A)l=I11=>1l B)lI>Ill>1 C)yli=I1=1l

D)ill=1=>1l E)l=>1l=>Ill



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Derisimin Tepkime Hizina Etkisi

Derisimin tepkime hizina etkisi carpisma teorisi ile aciklanir.
Tepkime hizi etkin carpisma sayisina baglidir. Etkin c¢arpisma
sayisini artiran faktorlerden biri de tepkimeye giren maddelerin

derigimidir. < — Il. kaptaki tepkime |I.
= pou kaptaki tepkimeden
- daha hizli gerceklesir

- cunku derisim arttikca
2.00 ¢ Mg tepkime hizi da artar.

I. kap Mg(k) + 2HCl(suda) (1 M) — MgCl,(aq) + Hy(g)

II. kap Mg(k) + 2HCl(suda) (2 M) —— MgCl,(aq) + H,(g)



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler m

Derisimin Tepkime Hizina Etkisi

N,(g) +3H,(0) — 2NH,(g) tepkimesi tek basamakta olup sabit sicaklik ve
sabit hacimli kapta gerceklesmektedir. Buna gore,

» N, derigimi sabit tutulup H, > N, derisimi 2 katina H, derigimi
derisimi 2 katina c¢ikarildiginda 3 katina cikarildiginda hiz ......
hiz ......

» Tepkimenin gercgeklestigi kabin » Tepkimenin gercgeklestigi kabin
hacmi yariya dusurulurse hiz hacmi 2 katina c¢ikarsa hiz ......
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SORU : H,(g) + 2ICI(g) — 2HCI(g) + 1,(g) tepkimesinin mekanizmasi
l. Hy(g) + ICl(g) — Hi(g) + HCl(g) (yavas)
Il. Hi(g) + ICl(g) — HCI(g) + I,(g) (hizli) seklindedir. Buna gore
a) HI derisimi iki katina cikarilirsa
b) ICI derisimi uc katina cikarilirsa

c) Tepkime kabinin hacmi iki katina cikarilirsa tepkime hizi nasil degisir?



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Q

SORU : X,(9) +2Y,(g) — 2XY,(9)

Yukaridaki tepkime tek basamakta gercekles-
mektedir. Kabin hacmi sabit sicaklikta yariya
indiriliyor.

Buna gore

I. Hiz sabiti 8 katina cikar.

Il. Aktiflesme enerjisi degeri dlser.

lll. Birim zamanda gerceklesen etkin carpisma

sayisl artar.
yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnz Il

D) I ve lll E) I Il velll



¢ Tepkime Hizina Etki Eden Faktérler 11. Sinif Kimya

Sicakligin Tepkime Hizina Etkisi

Sicaklik arttinldiginda, 1 Sicaklik artis| hem;
I Taneciklerin ortalama kinetik enerjisini iendotermik hem dei

artar. | iekzotermik  olan  tim]
1 Tanecikler birbirleriyle daha hizli carpisir. -tepklmelerln hizini arttirir,

1 Carpisma sayisi artar.
1 Etkin carpisma sayisi artar.
] Aktiflesmis kompleks sayisi artar fakat ==========c—mmmmmmmmme-

aktivasyon enerjisi degismez. 'S'Cak“k artig| aktlflegmel
C Birim zamanda aktivasyon enerjisini agan ! €nerlisi blytk tepkimelerin,
ve Urlinl olusturan tanecik sayisi artar. {hizini - aktiflesme  enerjisi |
) Tepkimenin hiz sabitinin artmasina neden 1Ku¢uk tepkimelere gore'
olur. .daha cok arttirr. .

dolayisiyla hiz artar.



¢ Tepkime Hizina Etki Eden Faktérler 11. Sinif Kimya

Sicakligin Tepkime Hizina Etkisi

Sicakligi artirmak aktiflesmis kompleks olusturabilecek tanecik sayisini

artirir. Esik enerjisi degismezken esik enerjisini asan tanecik sayisi artar.

Boylece tepkime hizi artar.
A

m
W

Tanecik

saylsi __y Aktivasyon enerjisi

\

Aktivasyon enerjisini asabilecek
enerjiye sahip tanecikler

i ——————— - — -
A b T
AU

Kinetik ener|i
T,>T, J

Bir tepkimede, giren taneciklerin T, ve T, sicakliklarinda kinetik
enerji dagiliimlari
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SORU : A(g) + 2B(g) — C(qg) + 1sI tepkimesinin sicakligi arttirildiginda

a) lleri ve geri tepkime hizi
b) Aktivasyon enerijisi
c) Hiz sabiti (k)

¢) Etkin carpisma sayisi nasil degisir? Nedenini aciklayiniz.



¢ Tepkime Hizina Etki Eden Faktérler 11. Sinif Kimya

SORU :

Asagida tanecik sayisi-kinetik enerji grafigi veril-
mistir.

Tanecik sayisi .
'\ Buna gore

I. T;>T,dir.
II. T, sicakliginda daha cok {iriin olusur.

I1I. T, sicakliginda esik enerjisini asan tanecik sa-

yis1 daha fazladir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri yanhistir?

A) Yalmz I B) Yalniz 11 C) Ivell
D) II ve III E) L II ve I11
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SORU :

X(g) + 2Y(g) — Z(g) tepkimesinin sabit ha-
cimli kapta farkli sicakliklarda c¢izilmis molekiil
sayisi-kinetik enerji grafigi asagida verilmistir.

Molekiil sayisi

A Buna gore

T

1

I. T, sicakligindaki hiz sabiti T, sicakligindaki hiz
sabitinden bulyuktar.

Il. Z'nin olusma hizi T, sicakliginda T, sicakligi-
na gobre daha fazladir.

1. T, sicakliginda kaptaki mol sayisi azalis hizi T,
sicakhgindan fazladir.

I AP <IN § o

> Kinetik enerji - yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve IlI E) 1, 1l ve Il



¢ Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Katalizorun Tepkime Hizina Etkisi

Tepkime hizini arttiran ve tepkime sonunda degismeden c¢ikan maddelere
katalizor denir. Katalizor bir ara basamakta tepkimeye girer, diger basamakta
degismeden yeniden olusur. Net tepkime denkleminde yer almaz.

Ornegin SO,(g) + 1/20,(g) + H,0(s)— H,S0O,(s) tepkimesi tek basamakta
gergeklesen yavas bir tepkimedir. Bu tepkime ortamina NO,(g) katalizori
eklenirse tepkime hizlanir. Olusan urunun tur ve miktarini degistirmez.

fepkime mekanizmasi
. SO,(9) +INO,(g))+ H,O(s) — H,SO,(s) + NS(TU)
Il. NO(g) + 1/20,(9) — (NO,(9)

Katalizor

SO,(g9) + 1/20,(9) + H,O(s) — H,SO,(s) Net tepkime denklemi
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Katalizorun Tepkime Hizina Etkisi

» Katalizorler, ileri ve geri tepkimenin PE
KatalizOrslz

aktivasyon enerjisini ve aktiflesmis
kompleksin enerjisini egit miktarda Aktllesme
T . . . . enerjisindexl
dusurerek ileri ve geri tepkime ~zalma
hizini arttirr.
» Girenlerin ve Urunlerin potansiyel
enerjisini degistirmez.
» Tepkimenin entalpisini degistirmez.
L
» Tepkimeyi mekanizmalandirabilir.
> H 1Z Sabltl(k)a rt| rir. Katalizorlii ve katalizérsiiz tepkimelerde pomnsiyJeLErjinin

zamanla degigimi
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SORU : Asagida bir tepkimenin potansiyel enerji-tepk

me koordinati grafigi verilmistir.

Potansiyel enerji (kJ) Tepkimede katalizor kullanildiginda
A . lleri aktivasyon enerjisi 55 kJ’den kiictk olur.
80 ““""“"“/T """"" 1. Tepkime entalpisi 20 kJ’den biyik olur.

/ \ lll. lleri ve geri aktivasyon enerjisi aynl miktarda
/ Rﬂa, azalir.
43| -------1 frmmmmmmmmmn — yargilarindan hangileri dogru olur?
/ A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

S | B
D) Ivell E)lvelll

>
Tepkime koordinati
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SORU : Bir kimyasal tepkime olusurken tepkime ortamina uygun
katalizor ekleniyor.

Buna gore

|. Tepkime entalpisi

ll. Etkin carpisma sayisi
lll. Olusan urtn miktari

niceliklerinden hangileri degisir?
A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il

D) I ve Il E) Il ve Il
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SORU |. Tepkime entalpisi (AH)
ll. Aktivasyon enerjisi
lll. Tepkime hiz sabiti

V. Tepkimenin yonu
Yukarida verilen ifadelerden hangisine katalizor etki eder?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelV

D) Il ve Il E) I, lllve IV



¢ Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

Temas Yuzeyinin Tepkime Hizina Etkisi

Tepkimeye giren taneciklerin temas yuzeyi arttikca tanecikler arasindaki
carpisma sayisi artacagi icin tepkime hizi da artar. Temas yuzeyi arttirildiginda
tepkime hiz sabiti artar.

Levha Zn(k) Parca Zn(k) Toz Zn(k)
20 g 209 209

Gorsel incelendiginde birim
zamanda acgiga ¢ikan hidrojen
gazinin en fazla toz cinkoda | B . .  SEE—H.(g)
oldugu gorulur. | | i B - N

- N i mEEE \;-,:';):-,:.4'.:.‘.-"..:. .

1M 100 mL 1M 100 mL 1M 100 mL
HCl ¢ozeltisi HCl ¢ozeltisi HCl ¢ozeltisi
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SO RU i Asagidaki kaplarda Fe(k) ve HCl(suda) arasinda
Fe(k) + 2HCl(suda) — FeCl,(suda) + H,(g) tep-
kimesi gerceklesmektedir.

I |

Tepkime tamamlandiktan sonra kaplardaki
tepkime hizi ve aciga cikan H,(g) miktarinin

02M2L - | 0,2 M 4L | karsilagtinnilmasi1 asagidakilerin hangisinde

F HTCI k- HCI - dogru verilmistir? (Fe:56)
« TR L\ “-T-' =/ Tepkime hizi H,(g) miktari
Bglevhafellg  28gparcaleld  Ayisusmsv WSV
L . B)Il1>1V>1l>| M>IV=1>I
C)IV>Ill> > N> 1V>1l>]
- 04MA4L S 04M2L D)l >1V>Il>| N>Vl

{ “ HCl * L - HCI

E - E)IV=1Ill>1=Il M>IV=1>]

28 g toz Fe(k) 28 g toz Fe(k)
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SORU : C,H,(@) + 2H,(@) — C,H,(g) + 20 kJ
Yukaridaki tepkime sabit basincli bir kapta tek
pasamakta gerceklesmektedir. Buna gore
tepkimeye asagidaki islemlerden hangisi
uygulanirsa tepkime hizi artar?

A) Ortama C,H,(g) eklemek
B) Sicakligl azaltmak

C) Kati pozitif katalizor eklemek
D) Ortama H,(g) eklemek
E) Ortama He(g) eklemek



( Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler 11. Sinif Kimya

SORU : X(g) + Y(g) —> Z(g) + Q(g) (Yavas)

Q(g) + P(g) — Z(g) + R(g) (Hizh)

R(g) + P(g) = N(g) + Y(g) (Hizl)

Yukarida bir tepkimenin basamaklarn verilmistir.
Buna gore katalizor olarak kullamilan madde
hangisidir?

A) X B)Y Q) Z
D) Q E) P



KIMYA 11. SINIF

IMYASAL TEPKIMELERDE HIZ IV )

I
i

UMY Té;kime Hizina Etki Eden Faktﬁﬁer,




